Palabras clave
< Permutacion.

= Variacién.

Repasa

En las extracciones sin reposicion
se extrae la bolita y no se vuelve a
ingresara la uma.

iDe cuantas formas se pueden ordenar una
cantidad de objetos?

Supongamos que estas limpiando tu habitacion y quisieras ordenar 5 libros en una repisa,
ide cudntas maneras podrias hacerlo?

Permutacién

Rodrigo participa en un experimento que consiste en adivinar el ®
orden de extraccidn, sin reposicién, de 3 bolitas desde la urna que O
muestra la imagen. Si Rodrigo debe escoger un orden al azar, jcuan- @

tas posibilidades tiene para hacerlo?

Realizar un diagrama 00®

de arbol para visualizar %: Se observa que Rodrigo

todos los ordenamien- puede escoger entre 6

tos posibles. 000 ordenamientos distintos.
eCe

Comprobar lo anterior utilizando el principio multiplicativo.

Posibilidades parala 3.°
extraccion.

E—
Posibilidades parala 1.° 3¢2+1=6

extraccion. I

Posibilidades para la 2.° extraccion.

Esta situacion se conoce como una permutacion de 3 elementos (P),
es decir, la cantidad de formas distintas en que se pueden ordenar 3
elementos diferentes.

P=3l=3+21=6

Rodrigo puede escoger entre 6 posibilidades para orden de extraccién de 3 bolitas
de una urna que contiene 3 bolitas de distinto color.

Una permutacion de n objetos diferentes (P,) corresponde al nimero de ordenamientos
lineales posibles de realizar con n elementos. Se expresa como n! (n factorial)

Por ejemplo 5! (5 factorial) se calcula como: 5'=5-4-3.2-1=120

Con n entero positivo se tiene nl=n«(n— 1)« (n - 2)..- 3+ 2« 1. Por definicion 0l =1

Permutacion con repeticion

Si el experimento varia y se remplaza la bolita amarilla por una de @
color rojo, jde cuantas formas puede escoger Rodrigo el orden de o0
extraccion?

Realizar un diagrama de arbol para visualizar todos los ordenamientos posibles.

..:

Existen 6 formas de ordenamiento, sin embargo, solamente exis-
o'o] | ¥
009 ¢ ordenamientos diferentes, @ @ @.0 0@ ) 9O @



Utilizar el calculo de una permutacion con elementos repetidos.

Como existen 2 bolitas que se repiten, la cantidad de ordenamientos de
3 elementos se divide por la cantidad de ordenamientos posibles consi-
derando los elementos repetidos, es decir:

(antidad de permutaciones (antidad de permutaciones
con3elementos. > con 2 elementos.
, 31 3.2.1 6
P1 =—= e s
2! 2.1 2

Por lo tanto, Rodrigo puede escoger entre 3 ordenaciones diferentes para la extrac-
cion de 3 bolitas de una urna con 3 bolitas donde 2 de ellas tienen el mismo color.

Variacion
Ahora el experimento consiste en adivinar el orden de ex- e O
traccion de dos bolitas desde una urna con cuatro bolitas de @) ®
distinto color. En este caso, jcuantos ordenamientos distintos
puede escoger Rodrigo? .*
o,
O
*. Existen 12 formas distintas
Realizar un diagrama + de orden para la extracdon.
de arbol para visualizar Sequn el principio multiplica-
todos los ordenamien- tivo se puede calcular como
tos posibles. 4:3=12

+

Utilizar el calculo de la permutacion de un subconjunto de un conjunto de
elementos.

En este caso, Rodrigo realiza el siguiente analisis a partir del principio
multiplicativo, considerando que de 4 elementos se ordenan 2.

2% extraccion 3% extraccion

1 — Ordenacidn de 2 elementos
P,=4:3:2.1=4! 4.3.21=4!

1 extraccion o
4'3'(472); 4 Total menos los elementos
4% extracdon 4o3=H__ v aordenar
(4-2)

Esto se conoce como una variacion de 2 elementos desde un conjunto de 4 ele-
mentos. Porlo tanto, Rodrigo puede escoger 12 ordenaciones diferentes de extraccion
de 2 bolitas de una urna que tiene 4 bolitas de diferente color.

. .. |
¢ El nimero de una permutacién de n elementos con a, by c elementos pn n

) - - be) —
repetidos se calcula con la siguiente expresion: (abc)
¢ Lapermutacion de r elementos de un conjunto de n elementos distintos nl
se conoce como variacién, y el nimero de estas permutaciones se calcula Vy = —n
mediante |a expresion: ’

Observa

Para calcular el factorial de un
nimero debes ingresar la tecla
“x"‘ de tu calculadora.

Por ejemplo, para calcular 5/, en
tu calculadora debes ingresar

g F

alblc!




az0na

y comenta

Si Rodrigo quiere calcular
|z probabilidad de adivi-
nar el orden de extrac-
cion de 3 bolitas con
reposicion de la dltima
urna mostrada, ;como lo
calcularia?

Variacion con reposicion

Siahora el experimento consiste en extraer una bolita, ano-
tar su color y devolverla a la urna, jde cuéntas formas se po-
drén extraer 2 bolitas de la urna?

® O
C e

Realizar un diagrama de arbol para visualizar todos los ordenamientos
posibles.

Existen 16 formas distintas de orden para la
extraccion con reposicion, ya que la cantidad
de ramas del diagrama de arbol no disminu-
ye con cada extraccion pues se devuelven las

olitas extraidas.
382 5ess 3882 2882
En este caso, Rodrigo advierte que al aplicar el principio multiplicativo se
tiene:

1°% extraccion ml 2% extraccion

44=16 = 42=16
1

Esto se conoce como una variacion con reposicion de 2 elementos desde un con-
junto de 4 elementos distintos. Por lo tanto, Rodrigo puede escoger 16 ordenacicnes
de la extraccion de 2 bolitas de una urna que tiene 4 bolitas de diferente color.

La permutacién de r elementos de un conjunto de n, con elementos que se puedan
repetir se conoce como variacion con reposicion. El nimero de variaciones en este caso
estd dado por la expresion: VR=r"

cuatro modelos de gabinete, memorias RAM de

. Resuelve el siguiente problema, aplicando princi-
pio multiplicativo o diagrama de arbol.

a) Enun torneo de tenis se tienen cuatro equipos, A,
B, Cy D que se disputan el tercer y cuarto lugar.
iDe cudntas formas posibles estos equipos pue-
den quedar ubicados en la tabla de posiciones?

tres capacidades distintas y una tarjeta madre de
dos modelos distintos. ;Cuantas opciones tiene
para conectar el servidor?

e) Un producto antes de salir al mercado pasa por
tres controles de calidad, en cada uno se ins-
pecciona una cierta particularidad y se anota su
conformidad; en el primer control hay 4 exdme-
nes, en el sequndo control hay 3 exdmenes, y en

b) ;De cuadntas maneras se pueden sentar tres nifios
en una fila con tres sillas?

c) ;Cudntas contrasefas de cuatro letras distintas
se pueden disenar con las letras de |a palabra
CLAVE?

d) Un analista informatico va a conectar un servi-
dor para la empresa en la cual trabaja. Tiene a su
disposicidn tres tipos diferentes de procesadores,

f)

el tercer control hay 2 examenes. ;De cuantas
maneras se puede controlar la calidad de un
producto?

De una ciudad "A" a otra ciudad "B" hay 4 cami-
nos diferentes y de la ciudad "B" a la ciudad "C"
hay 3 caminos diferentes. ;De cuantas maneras
se podra irde "A"a "(C"?



2. Calcula el valor de las siguientes permutaciones y

3. Resuelve los siguientes problemas.

variaciones.

7071 7-6-5-41

V="t == =7:6+5=210
Po(7=3p 4 A

a) P, ) Pg e) Ve

b) P7 d) v f) Vs (se pue-

den repetir)

a) ;Cuantos numeros de tres cifras se pueden formar
con las cifras 1, 2, 3,4, 5 y 6 sin que se repita nin-
guna? ;Y si se repite cada uno en dos ocasiones?
;Cuantos de esos nimeros terminardn en 267

b

—

Amalia participa en un juego que consiste en adi-
vinar el orden de extraccién de 5 bolitas desde una
urna que contiene 5 bolitas de colores.
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» ;Cuéntas extracciones distintas existen?

* Si Amalia dice que la primera bolita es de color
azul, jcudntas extracciones distintas existen
para que ella gane?

* Si Amalia dice que la primera bolita es azul y la
segunda verde, jcuantas extracciones distintas
existen para que ella gane?

* Si Amalia dice que la ultima bolita es de color
amarillo, jcudntas extracciones distintas existen
para que ella gane?

¢) Carmen es atleta y ha ganado varios campeona-
tos. Ella tiene sus trofeos en una repisa y de vez
en cuando los saca todos para limpiarlos. Si tiene
6 trofeos, jde cuantas maneras distintas puede
ponerlos en una fila de la repisa?

* Si 3 trofeos corresponden a 1% lugar, jde cuan-
tas maneras puede ordenarlos quedando esos
tres trofeos primero?

Reflexiono

= ;Por qué crees que es necesario conocer y analizar las
permutaciones o variaciones de diversos elementos?

 Si 1 trofeo corresponde a ler lugar, jde cuén-
tas maneras puede ordenarlos quedando ese
primero?

d

—

Isabel realiza el siguiente experimento en la feria
de su colegio: desde una urna con 7 bolitas como
muestra la figura, se debe adivinar el orden de
extraccion de 3 bolitas que realizard un comparnie-
ro con los ojos vendados.
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Existen dos formas de extraer las bolitas:
A:una a una y sin reposicién
B: una a unay con reposicion

s ;Cuéntas extracciones distintas existen si se
extraen tres bolitas sin reposicion?

s ;Cuéntas extracciones distintas existen si se
extraen tres bolitas con reposicion?

* Siun concursante adivina que en la primera
extraccion sin reposicion la bolita es de color
negro jcuantas extracciones posibles existen
para que gane? ;Y si la extraccion se realiza
con reposicion?

4. Analiza la siguiente informacion y luego responde.

A Carlos le gusta realizar anagramas, es decir
intercambiar las letras de una palabra para crear
otra, por ejemplo, al cambiar las letras de la
palabra AMOR se pueden obtener palabras con
y sin sentido, como ROMA y MARO. ;Cuéntos
anagramas puede crear Carlos con las siguien-
tes palabras?

a) AMOR e) CHANCHO
b) CASA f) PERRO

c) PELEA g) ANA

d) GATO h) CAMIONETA

5. Desafio. ;Cual es la cantidad de digitos minimos
gue necesitas para formar 90 numeros de seis
cifras?

Refuerzo

:De cuantas maneras puedes ordenar en una repisa 8
libros de los cuales 3 son de Matemdtica?



